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Es. 1 

Una paratoia AB di lunghezza L è formata da due porzioni piane AC e 
DB e da una porzione semicilindrica CD di centro O . La geometria del 
sistema è integralmente nota. La paratoia è incernierata lungo la 
generatrice A ed appoggiata lungo la generatrice B. Supponendo 
trascurabile il peso proprio, si determini il tiro da applicare in B affinché 
la paratoia ruoti. 
Dati numerici:  4 ; 2 ; 0.5 ; 1L m d m a m R m= = = =  
 
 
 

Es. 2 
Uno stramazzo ben sagomato è alimentato con una 
portata Q da un canale rettangolare di larghezza b . La 
geometria del sistema è nota, ed il battente di monte è 
pure noto e pari ad h .  Si richiede di determinare la 
profondità a valle dello stramazzo e la spinta 
longitudinale sulla parete AB , nelle ipotesi 
semplificative tipiche dello schema di fluido ideale. 
Dati numerici: 

36 ; 18 ; 1 ; 2 ; 1.5b m Q m s a m m h mδ= = = = =  
 
 
Es. 3 

Una rete consta di tre condotte, di cui sono 
note lunghezze Lk, diametri Dk e scabrezze εk 
(k=1,2,3). Il serbatoio A alimenta per 
pompaggio i serbatoi B e C. Le quote delle 
superfici libere zA, zB e zC sono note. E’ altresì 
nota la portata emunta nel nodo N. Si richiede 
di determinare le portate nei rami, il carico nel 

nodo N e la potenza che la pompa deve cedere al liquido, nell’ipotesi che le cadenti nei lati 2 e 3 
siano uguali. Si richiede anche il disegno delle linee dei carichi. 
Adottare le ipotesi semplificative tipiche delle reti di lunghe condotte. 
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